



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ
ЕВРОПЕЙСКИ
СОЦИАЛЕН ФОНД



ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ

Проект "Гражданско участие в законодателното и институционално развитие на пробацията в България"
Договор № BG05SFOP001-2.009-0157-C01

ПРОБАЦИЯ

Месечен бюлетин бр.6



България домакинства на среща на експертната група на CEP за сексуалните правонарушители

Експерти по надзора на сексуални правонарушители се събраха в София на 24 и 25 юни 2019 г. за среща на експертната група на CEP, фокусирана върху национални презентации, както и препоръките на Съвета на Европа относно работата със сексуални правонарушители. Първата страна, която представи своите дейности по отношение на сексуални престъпници, беше България, следвана от Испания, Албания, Словашката република и Баден-Вюртемберг. На втория ден Киърън Макартън и Мариан Фуглествед представиха първия си проект на препоръка на Съвета на Европа относно работата със сексуални правонарушители.

Експертната група по проблемите на сексуалните правонарушители е създадена през февруари 2012 г. за подобряване на координацията и сътрудничеството между членовете на CEP за развитие на пробационна практика със сексуални правонарушители в цяла Европа. Днес тя предоставя възможност на водещи експерти от членовете на CEP да се срещат и обсъждат бъдещото развитие на работата с тази уникална и предизвикателна целева група.



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ
ЕВРОПЕЙСКИ
СОЦИАЛЕН ФОНД



Проект "Гражданско участие в законодателното и институционално развитие на пробацията в България"
Договор № BG05SFOP001-2.009-0157-C01

Припомняме си...

В периода 2008-2016 г. ИГА реализира два последователни проекта, целящи да изградят от нулата система за работа със сексуални правонарушители в България. С финансиране от швейцарската фондация ОУК беше трансформирана система за оценка на риска от сексуални престъпления, бе разработена и апробирана дългосрочна програма за сексуални насилници в затворите и в пробацията и бе пилотиран моделът «Кръгове за подкрепа и отговорност». Бяха поставени основите на система за оценка на ефекта от интервенциите, която да демонстрира намаление в риска от рецидивизъм при този тип правонарушители. Повече за проектите може да прочетете [ТУК](#).



«Кръгове» намаляват рецидива при сексуални насилници с 85 %...

Създаден от пастор в малко градче в Канада през 1994 г., моделът «Кръгове за подкрепа и отговорност» е най-успешната практика за намаляване на рецидивизма при извършителите на сексуални престъпления. Моделът събира доброволци, подкрепени от институции като полиция и пробацията, които подпомагат извършителя да преодолее социалната и емоционалната изолация, като същевременно го държат отговорен по отношение на собственото му мислене и поведение.

През 2015 г. България стана едва четвъртата европейска страна, пилотирала модела. Пет години по-късно можем да се похвалим с нито един случай на повторно правонарушение от четиримата извършители, включени в «кръговете», реализирани от ИГА.

Повече за модела прочетете [ТУК](#).



Знаете ли, че...

Първите писмени източници, описващи това, което днес наричаме «сексуални престъпления», са древногръцките митове и легенди. Върховният бог Зевс е бил известен със сексуалните си псегателства, като сред неговите жертви откриваме Европа, Ганимед и нимфата Леда (в нейния случай – умело предрешен като лебед).

Полагайки основите на съвременното право, древните римляни първи се заемат да уредят сексуалните посегателства в законодателството. С термина *stuprum* те обозначаваха „сексуално посегателство, осъществено чрез насилие или принуда“ (*cum vi* или *per vim*). По времето на Гай Юлий Цезар за пръв път този тип престъпления са предмет на дефиниране в законодателството – в *Lex Julia de vi publica* (Закон на Юлий за обществената живот).

Естествено, римското право защитавало свободните граждани. Сексуалното посегателство срещу робиня или роб се разглеждало като нанасяне на щета върху имуществото на собственика, т.е. робовладелеца.



Проект BG05SFOP001-2.009-0157-C01 се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.

www.eufunds.bg